
List 48. 

Gospodarske stvari. 

Listje v gozdih grabiti 
ali jih na golo sekati — črna kuga gozdom. 

Vsak kraj, kjer hočemo kaj vspešno sejati ali vsa-
diti, se mora z mnogovrstnim gnojem gnojiti. Le gozda 
ni treba gnojiti, ne potrebuje toraj v tem oziru človeške 
pomoči in zadovoljen j e , ako ga človek v miru pušča 
in ne oropa gnoja, katerega si je sam sebi napravil. 
Znano j e , da se z drevesnih odpadkov, kakor : listja, 
igel, vej itd. dela sprstenina. Koj pod to sprstenino, 
posebno po gorah, se nahajajo kamnitna ali peščena tla. 
Pograbi to sprstenino, kar se zgodi povsod, kodar se 
listje grabi, sleČeš gozdna tla do nazega. 

Znan mi je neki hrastovi gozd. Hrasti so bili vsa
jeni in imajo srednjo starost. Morali bi toraj lepe pri
rastke imeti. Pa temu ni tako, kajti suhi vršički ti pri
čajo, da se je temu gozdu gnoj ropal , in res so tla do 
čistega pometena listja in trave. Hrasti bodo toraj po
lagoma poginili in celi prostor goli kras postal. 

Zakaj imajo zopet po drugih krajih gore toliko 
večih in manjših strug in so videti, kakor bi bile pre
orane? Listje se je grabilo, gozd do nazega slekel in 
drevje pomrlo. Na golem svetu so nalivi struge in stru-
gice napravili. Prišla j e deževna ploha, prignala vodo 
z gord, veliko kamenja in pesjsa, zasula zdolej se na-
hajajoče travnike in njive. Ce je deževalo več časa, 
napolnile so se reke in potoki z gorskim peskom, voda 
izstopila iz strug in poplavila cele dežele! 

Poglej na Tirolsko in Koroško. Tam je zbog golih 
gora po večdnevnem deževji voda tako silno prihrumela, 
da je naglo zasula potoke s peskom in odnesla zgradbe. 
Opustošila je polje in travnike za več let in včinila 
milijone goldinarjev škode. 

Po južnem vremenu topil se je na teh gorah tudi 
večni sneg in zato je bilo še obilnejše vode, katera je 
divje^v doline planila z visokih gord. 

Ce se pomisli, da se je na Tirolskem v prejšnjem 
in na Koroškem v najnovejšem času pri gozdih veliko 
grešilo, to je, da so se na golo sekali, listje grabilo itd., 
so te dežele dosti same krive velikanske nesreče. 

Slovenski časopisi kažejo na Gorenjsko in prero
kujejo enakih nesreč, kakor so se v omenjenih deželah 

prigodile. Komur so ondotni gozdi znani, ve, da so bile 
one strme gore pred malo Časom z gozdi zaraščene. 
Zdaj postajajo vedno bolj gole. 

Kranjsko obrtno društvo*) in soseske po Gorenj
skem neusmiljeno z gozdom ravnajo , kar priča mnogo 
žag na Savi in Savici in drugih pritokih na novo usta
novljenih in mnogo kopi, kjer se kuha oglje itd. 

Merodajnih krogov je toraj sveta dolžnost,*^*) na 
te kraje posebno paziti in jih dobro zavarovati. Se se 
lahko mnogo reši! 

*) Navadno to društvo prebiralno gospodari po gozdih, 
to se pravi, tako dolgo debelejše drevjo seka, dokler ga je 
kaj, potlej pa gole prostore zaklinčka. Potem je tukaj paša 
prepovedana. Znani so enaki prostori, kateri so uže po 30 in 
vec let zaklinčkani in se naravnim potom niso pomladili. 
Gozdna postava je v tem oziru jako pomanjkljiva. Ce se temu 
v kratkem v okom ne pride, bodo konečno vsi gozdi obrtne 
družbe zaklinčkani, to je, goli. Pis. 

**) Sicer bode pa ta opomin glas upijočega ostal, kajti 
slavna vlada slovenskim časopisom ne veruje rada. Žalostno, 
pa resnično! No, mi storimo svojo dolžnost, da govorimo res
nico, odgovorni so drugi! Vred. 


